
  
  اقتراح : الأستاذ : حلیلات عمار                                                      تصحیح : الأستاذ : حمیدي بوثلجة 

 سلسلة استعد لللبكالوریا رقم 9
 العد ( التحلیل التوفیقي) 

 
 االتمرین (01) : توزیع الكرات :   

المجموع   اللون  حمراء بیضاء خضراء 
لعددا 4 6 8 14  

8الى 1  6 إلى 1  4 إلى 1    مرقمة من 
  

  )توفیقة( ثلاث كرات في آن واحد : السحب 
  
: أرقام فردیة 3عدد الحالات للحصول على ) أ) 1   

          
 اللون

 عدد الأرقام الفردیة خضراء بیضاء حمراء

  8 6 4  كراتعدد
 9 7 ،5 ،1،3 5 ،1،3 3، 1 أرقام فردیة 

84 :الاختیارات أرقام فردیة عدد 9أرقام فردیة من بین  3نختار        
123
789



= 3

9C   

  :الأقل فیھا على كرة حمراء على نحصلعدد الحالات التي ) ب   
                       

 ......على الأقل كرة حمراء من بین الثلاثة تعني 
 لیست 2و حمراء 1

  حمراء
 1و حمراء 2   إما

  لیست حمراء
  المجموع   حمراء3   إما

  

  
  

    !!!! 
2

14C×1
4C + 1

14C×2
4C  +  3

4C  
  4  +  6×14  +  4×91 العدد

  
452 

    
  ھي سحب ) !!!!  (حسب من بین كل الحالات الممكنة في الجدول الحالة الوحیدة التي لم ت:  طریقة ثانیة 

3 =364:        ثلاث كرات لیست حمراء وعدد الحالات الممكنة لذلك ھي 
14C نطرح ھذا العدد من عدد   

3    كل الحالات الممكنة أي
18C 452 كذلك   نجد.   

   . 4 نحصل فیھا على كرة واحدة فقط تحمل الرقم عدد الحالات التي)  جـ  
   نختار من بینھا 4 كرة لا تحمل الرقم 14توجد  و نختار من بینھا كرة واحدة 4 كرات تحمل الرقم 3     توجد 
2 = 3×91 =273: عدد الحالات ھو .      اثنتان

14C ×1
3C.  

  
    كتب أدب عربي4+  كتب فیزیاء 2+  كتب ریاضیات 3: لمعطیات ا : )02( التمرین 

   على رف مكتبتھ )9عددھا  ( وضع ھذه الكتب:                     التجربة 
  . عناصر3 مواد وعددھا ھو عدد التبدیلات ذات 3تمثل ترتیب ھذه الحالة : وضع كتب نفس المادة متجاورة ) أ  

   . 6 = ! 3یساوي          عدد الحالات الممكنة 
نتعامل ھنا  مع مجموعة كتب الأدب العربي كعنصر واحد في تبدیلھا  مع : كتب الأدب العربي فقط تبقى متجاورة )  ب

   ) . 2+3( بقیة العناصر أي الكتب الخمسة 
   . 720 = ! 6:        عدد الحالات الممكنة 

   . 362880 = ! 9:  عناصر 9عدد الحالات ھو عدد التبدیلات ذات : دون أي شرط )  جـ
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  ) : 03(التمرین 
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   np      .......110   nn
n

ppnp
n

n
n

n
n

n bCbaCbaCaCba  

                 
  .......     2

1...11....111112
10n

110

n
n

p
nnn

nn
n

ppnp
n

n
n

n
n

nn

CCCC

CCCC



 
  

    
1: نبرھن  . m  1ھنا یجب فرض  n  m  عددان طبیعیان حیث m و n)    أ )2

1

 m

n
m
n nCmC  

              
 

      
1

1!11!1
!1

!!1
!

!!
! 











 m

n
m
n Cn

mnm
nn

mnm
n

mnm
nmmC    

  

: قیمة المجموع )          ب





nm

m

m
nmCS

0
   

                     

   11
1

1
1

1
1

0
1

1
1

1
1

1
1

0
1

21

0

2.......n                       

.......0                       

.......2110





















 

nn
n

p
nnn

n
n

p
nnn

n
n

p
nnn

nm

m

m
n

nCCCC

CnCnCnCn

CnCpCCmCS

  

  
  ) : 04(التمرین  

1: حل المعادلة ) أ) 1       
2
5320  nCCC nnn بما أن مھما یكن  n : 10 nC   

nCC:                المعادلة تكتب  nn 2
532   . حتى تقبل المعادلة حلولا یجب أن یكون عددا زوجیا  لأن  

  . زوجیا nالأول عدد طبیعي  و یكون الطرف الثاني طبیعیا إذا كان                الطرف 
   . 0 فإن الطرف الأول یساوي الطرف الثاني و یساوي n = 0إذا كان  *            

 .5 و الطرف الثاني یساوي 0 فإن الطرف الأول یساوي n = 2إذا كان    *           
: فإن  .n ≥ 3: إذا كان   *                

6
21
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132 



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nnnnnCC nn  

:               تكتب المعادلة في ھذه الحالة       nnnnnn
2
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21
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



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162:               بعد الاختزال نجد  n 4 أيn .  مجموعة حلول ھذه المعادلة ھي : 4;0  
  ).التحققضرورة                 ( 

nCC: حل المعادلة )           ب nn 82
2

3   
    0 فإن الطرف الأول یساوي الطرف الثاني و یساوي n = 0ذا كان إ              * 
   8 و الطرف الثاني یساوي 1 فإن الطرف الأول یساوي n = 1إذا كان                *
  16 و الطرف الثاني یساوي 6 فإن الطرف الأول یساوي n = 2إذا كان                *
: فإن .n ≥ 3: إذا كان               *     
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05292:  الاختزال نجد دبع      nn ،  217289  4   وn  

:          مجموعة حلول ھذه المعادلة ھي  4;0     
  

:  الجملة 2INحل في ) 2 
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    01 -y : الشروط     

:   تكتب الجملة .  x + y  2  وx < y-1 : الحالة الأولى     
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أي           201  yxyx بما أن  yx  و  1 yx عددین متتابعین نستنتج أن  :  
  5 yx .  (1,4) و(0,5) : تحقق ھيالثنائیات الطبیعیة التي .   

:  تكتب الجملة x + y  2  وx  y-1 :الحالة الثانیة    
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5 أي                yx و yx  . (2,3):  التي تحقق ھي ,الثنائي   
   .(2,3); (1,4); (0,5)ي الثنائیات حلول الجملة ھ              
  
  

   باحثات 4 باحثین و 6: مركز الأبحاث یتكون من  : )05( التمرین 
   أعضاء 4:                     اللجنة 

   عناصر 10 عناصر من مجموعة ذات 4عدد التوفیقات ذات :  یمكن تشكیلھا عدد اللجان التي) 1   
                                         210

1234
789104

10 



C   

14:  باحثات 4التي تضم عدد اللجان ) أ) 2   
4 C   

802043: عدد اللجان التي تضم باحثة واحدة فقط )        ب
6

1
4 CC  

195152104: عدد اللجان التي تضم باحثة على الأقل)       جـ
6

4
10 CC )  01(انظر التمرین( (  

  : یوجد في اللجنة باحثان على الأكثر)       د
  ) أربع باحثات (    إما )  ثلاث باحثاتو باحث (    إما   )باحثتانو باحثان ( :  تعني      

2:         العدد 
4C × 2

6C          +        3
4C × 1

6C              +           4
4C     

   . 115: بعد الحساب نجد     
  :  عناصر أي 4عدد  الترتیبات ذات : عدد اللجان التي تضم رئیسا ونائبا لھ وكاتبین  )3

                                      5040210244
10!4 C   
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43n     4      L          1:    نستنتج أن     

n  n  
  
nn: حساب المجموع ) 2  LLLS  ......21   

                                     
   43......1074.....44      

434.....10474
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   (n-1) وعدد حدودھا 4 وأساسھا 24القوس الأول یمثل مجموع حدود متتالیة ھندسیة حدھا الأول    
   (n-1) وعدد حدودھا 3 وأساسھا 7و القوس الثاني یمثل مجموع حدود متتالیة حسابیة حدھا الأول    

: نستنتج أن   
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2

113114
3

16
2

4371
14

144 1
1

2 







 















 
 nnnnS n

n
n   

  
  ) : 07(التمرین  

  
n :  من أجل كل عدد طبیعي :برھان بالتراجع أن ) 1      1!1n!....n 3!3 2!2 !11  n  

  :  المرحلة الأولى 
00! 0: الطرف الأول  . n = 0      التحقق من أجل   والطرف الثاني :   0111- !10    

 :نفرض  .nمن أجل عدد طبیعي كیفي :  المرحلة الثانیة     1!1n!....n 3!3 2!2 !11  n   
:                       ونبرھن أن          1 !2n1!11!11n.... 3!3 2!2 !11  nn   
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     .nبیعي غیر معدوم  نستنتج أن الخاصیة صحیحة من أجل كل عدد ط       
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   سوداء 4:                                                 ) 08(التمرین  

  ) :  كرات 10( صندوق :المعطیات                   
   بیضاء  6                                                                     

  
  )  عناصر3توفیقة ذات : (  كرات في آن واحد 3: التجربة                   

  
362: عدد الحالات للحصول على كرة بیضاء ) أ)  1 

4
1
6 CC   
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   4من عدد كل الحالات الممكنة نحذف الحالات التي تكون فیھا كل الكرات حمراء وعددھا :       الشرح 
  .  20               والحالة  التي تكون فیھا كل الكرات سوداء وعددھا 

  
  سوداء (n+4)         :                                                   المعطیات )  2 

  ) :  كرات 2n +10(صندوق :                    المعطیات
                                                                             (n+6)  بیضاء    

  
  ) كرتین من نفس اللون سحب  عدد الحالات لnXلأن ( سحب كرتین معا :                   التجربة 
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0106929n2  أي nX 10713 = : نحل المعادلة )    ب  n  42849 نجد و n = 99.   
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15

099
15 22  CxC  

  
  

5/6  



  
  

  ) : 10(التمرین 
  
m: إثبات أن ) 1

n
m
n

m
n CCC 1

1
1 

  1:    الشرط mn   

   
      

   
 
 

   
 

 
 

m
n

m
n

m
n C

m
n

m
mnmn

m
n

m
nCC 

















 

 !m-n !

n !1
!m-n !

!1
!1-m-n !

!1
!m-n !1

!1
1

1
1    

1: استنتاج أن
11 .... 

  m
n

m
m

m
n

m
n CCCC .   

   
  n +1 ، n ، n-2   ، ......... ،m +1  ، m على التوالي بالقیم  n  و تعویض m +1 بـ m  بتعویض  

m:   في                     
n

m
n

m
n CCC 1

1
1 

    

  
11:               نحصل على 

1


  m
n

m
n

m
n CCC      المتساویة بالجمع طرف لطرف و اختزال الحدود   

                                1
11

1 


  m
n

m
n

m
n CCC 1   یبقى في الطرف الأول الحد

1



m
nC  

                             1
22

1
1





  m

n
m
n

m
n CCC و  یبقى في الطرف الثاني  المجموع المطلوب     :  

                             1
33

1
2





  m

n
m
n

m
n CCC        1

11 .... 
  m

n
m
m

m
n

m
n CCCC  

.                                        

01:                            ملاحظة في الطرف الثاني                                       . m
mC  

                                  
                             1

11
1
2





  m

m
m
m

m
m CCC  

                              11
1


  m

m
m
m

m
m CCC  

  
nS: حساب المجموع  * ) 2  ...3211    

1:  في  المساواة m = 1 بتعویض    
11 .... 

  m
n

m
m

m
n

m
n CCCC نجد :  

  2
1

1
1

1
1

1 ....   nnn CCCC أي  
2
1...321 nnn 

   

: حساب المجموع    *  1...32212  nnS    
1:  في  المساواة m = 2     بتعویض

11 .... 
  m

n
m
m

m
n

m
n CCCCنجد :  

3
1

2
2

2
1

2 ....   nnn CCCC أي          
23

11
2

12...
2

21
2

1











 nnnnnnn   

:  نجد 2 بضرب الطرفین في    
3

11
2




nnnS   

2222: حساب المجموع  *  
3 ...321 nS     

لدینا         nnnnnnn    3S بالتعویض في عبارة  122

              
      

    
       

6
121

3
11

2
1S     

1....3221n.....321     
1...2331221

21

3













nnnnnnnnS

nn
nnnS

     

   حمیدي بوثلجة من البیض :    الأستاذ                                                                                   
             25/05/2008:       التاریخ                                                                                     

6/6  


